



12月13日,李庄被重庆检方批捕 资料图片

龚刚模涉黑案的原定开庭时间是12月7日。从起诉书看,这也是一个人数众多的涉黑团伙,除主犯龚刚模和樊奇杭,还有32名成员。长达数十页的起诉书,分门别类归纳出包括故意杀人罪在内的8项罪名,分别对应34名被告的不同行为。

与以往不同,陆续介入龚刚模案的31名律师中,第一次出现了若干异地面孔。倘若开庭时间没有突然延迟,分别代理两名主犯的律师李庄和朱明勇,将成为重庆打黑风暴中第一批出庭为涉黑者辩护的北京律师。辩护律师来自哪里,原本应当是和案情无关的花边,只是在重庆打黑的聚光灯效应下,任何细节都被放大了。

可是,不管律师们来自哪里,和打黑风暴中的其他涉黑案一样,他们能为庭审辩护做实质性准备的时间并不多。具体到龚刚模案,11月24日,首批律师才得以成功会见当事人,此时距离开庭只剩下14天。李庄也不例外。在这短暂的时间里,他会见了自己的当事人龚刚模3次。可就在最后一次会见的8天之后,他自己也身陷囹圄。12月12日,李庄被重庆警方采取强制措施,重庆市检察院次日做出批捕决定,依据是《刑法》第306条:“在刑事诉讼中,辩护人、诉讼代理人毁灭、伪造证据,帮助当事人毁灭、伪造证据,威胁、引诱证人违背事实改变证言或者作伪证的,处三年以下有期徒刑或者拘役;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。”

3次会见,开庭前的14天准备,刑辩律师李庄能够做些什么?究竟做了些什么?和警方在几个月中搜集到的证据相比,他在不到一个月时间里的行为,对未来的庭审,究竟又能起到什么作用?不管前期的抓捕如何轰动,在一个健全的司法体制中,进入审判阶段,公诉方和辩护律师们的观点交锋,交叉质证,才是诉讼的核心。罪名是否成立,刑罚如何确定,应该在法院、检察院和律师三方的共同努力下完成。如果控辩双方的力量对比完全失衡,法院又如何准确地认定事实、适用法律?

李庄其人:自我优越感强 行为嚣张

高调出场:见到同行就炫耀

在重庆市一中院的大厅里查询立案记录的时候,律师朱明勇告诉记者,他第一次见到了自己的北京同行李庄。虽然李庄所属的康达律师事务所在业界颇有名气,但李庄的名字,朱明勇“此前从来没有听说过”,很巧,他们介的是同一桩涉黑案,李庄代理第一被告龚刚模,而他代理的是第二被告樊奇杭。

在这个原定于12月7日开庭的涉黑案里,他们俩已经算得上行动很迅速的律师了。案子从检察院移交到法院的消息,11月23日才刚刚公布,他们当天就赶到法院,申请查阅相关的案卷,也获准第二天到法院阅卷和复印。第一次会面,李庄就坐在旁边的朱明勇提起自己代理过的一桩辽阳涉黑案。这并不奇怪,不止一位接触过李庄的律师都有过这种经历,那件案子几乎成了李庄向别人介绍自己的招牌。“这个圈子本身就不大,在同行面前炫耀可不常见”。

成立于1988年的康达律所总部设在北京,迄今已在全国设立了11个分支机构,执业律师多达200余人。一手创办康达律所主任付洋,1979年至1987年间历任全国人大法工委副处长、处长、经济法室副主任,参加过四十多部法律的制定工作。此外,付洋还有一个令人瞩目的身份——彭真的儿子。1979年,中国的第一部《刑法》和第一部《刑事诉讼法(试行)》,就是在彭真的主持下制定的。

2001年底才离开家乡石家庄到北京发展的李庄,能够在康达律所站稳脚跟并成为合伙人,在赵国胜看来,“靠的还是他自己的努力”。赵国胜从1987年到2002年间一直担任石家庄司法局律师处处长,完整见证了李庄在石家庄的执业生涯。

根据赵国胜提供给记者的相关资料,李庄在1993年通过考试,取得了律师执业资格证,这一年,他已经32岁。1995年,李庄开始到省司法厅直属的律所做专职律师,当时的同事崔双喜记得,李庄那时候的学历并不高,“他是河北政法干部管理学院的专科毕业,那是个成人教育学校”,“以前他就是铁路系统里的一名普通工人”。但崔双喜向记者回忆,李庄是个“很有闯劲的人”。

同事谈李庄:说话夸大 自我优越感强

从事专职律师大约两年之后,1997年李庄就在石家庄买了一栋联排别墅,算得上本地律师中最早购置高端房产的。与他同事过的崔双喜一点也不奇怪,“李庄在很短时间内就有了些名气,案源很多”。“他很聪明,善于抓住案件的重点,别人拿到案卷材料,看上几天可能还发现不了问题,但他看五十分钟,一两个小时,就能找到路径。”

崔双喜觉得,李庄“是一个对案子很尽心尽力的人,会想方设法达到当事人的预期”,但他的缺点也很明显,“虽然他不骗人,但说话也有些夸大,自我优越感太强,在当事人面前很牛气”。不过崔双喜觉得,这也不能全怪李庄,“有些当事人找上门来,如果律师显得牛气,他们反而放心”。崔双喜曾经和李庄一起代理过一个案子,“是对河北高邑县土地局的行政诉讼,一个农民因为宅基地被征用的事情,上访了好几年一直解决不了的事情,李庄在法庭上只用了几个小时,就替当事人赢了官司。土地局最后也恢复了当事人的宅基地证”。

朱明勇告诉记者,就在他据理力争的时候,李庄也赶到了看守所。对于必须由专案组陪同会见的要求,李庄“显得有些激动”,“说话嗓门又大”,“还跑到看守所检察室去反映情况,结果没人,给法院打电话,得到的回复是:是违法,但我们管不了”。

考虑到“争下去没有结果,反而浪费时间”,朱明勇最后“只能同意”。而坚持“只要有专案组人员在场,就不会见”的李庄,最后同样只能妥协。此后,李庄和龚刚模的3次会见,全部都有专案组民警在场。

为数不多的接触里,诸多细节足以让朱明勇觉得,李庄是“那种毫无顾忌的人”,他的说话方式“难免会给人不愉快的感觉”。对看守所的人,李庄可以大嗓门地责问:“你们这样搞12月7日肯定开不了庭,将来政法委怪罪下来怎么办?”他甚至私下放话给同案的其他辩护律师,“你代理的那个死定了”。这种高调和张扬,在记者采访到的数名与他有接触的业内人士那里,都得到佐证。

曾在飞机上与王立军不期而遇,对被捕早有预感

高调出场的李庄,在重庆迅速遭遇

尴尬的落幕。奇怪的是,李庄对自己的被捕似乎早有预感。他被捕前的三、四天,给律师尤名(化名)打过一个电话,尤名告诉记者:“他提到自己这次引起了重庆警方的注意,‘他们有可能抓我’。”李庄还说,重庆警方已经专门到过北京,就他的事情向有关部门进行了汇报,有关部门也找他了解过情况,但并没有采取进一步的措施。尤名记得,李庄在电话中还说起了另一个细节:“这个事情之后,他再次前往重庆,在飞机的头等舱里和重庆市公安局长王立军不期而遇。”李庄迅速认出了王立军,但他们并没有交谈。尤名觉得,李庄在讲述这次意外会面的时候,“有些忐忑”。

合伙人是彭真儿子付洋

虽然接受采访的多名刑辩律师都表示,此前从未听说过李庄。但查看康达律师事务所的网站主页,可以清楚发现,李庄是该律所的合伙人之一。

成立于1988年的康达律所总部设在北京,迄今已在全国设立了11个分支机构,执业律师多达200余人。一手创办康达律所主任付洋,1979年至1987年间历任全国人大法工委副处长、处长、经济法室副主任,参加过四十多部法律的制定工作。此外,付洋还有一个令人瞩目的身份——彭真的儿子。1979年,中国的第一部《刑法》和第一部《刑事诉讼法(试行)》,就是在彭真的主持下制定的。

2001年底才离开家乡石家庄到北京发展的李庄,能够在康达律所站稳脚跟并成为合伙人,在赵国胜看来,“靠的还是他自己的努力”。赵国胜从1987年到2002年间一直担任石家庄司法局律师处处长,完整见证了李庄在石家庄的执业生涯。

根据赵国胜提供给记者的相关资料,李庄在1993年通过考试,取得了律师执业资格证,这一年,他已经32岁。1995年,李庄开始到省司法厅直属的律所做专职律师,当时的同事崔双喜记得,李庄那时候的学历并不高,“他是河北政法干部管理学院的专科毕业,那是个成人教育学校”,“以前他就是铁路系统里的一名普通工人”。但崔双喜向记者回忆,李庄是个“很有闯劲的人”。

同事谈李庄:说话夸大 自我优越感强

从事专职律师大约两年之后,1997年李庄就在石家庄买了一栋联排别墅,算得上本地律师中最早购置高端房产的。与他同事过的崔双喜一点也不奇怪,“李庄在很短时间内就有了些名气,案源很多”。“他很聪明,善于抓住案件的重点,别人拿到案卷材料,看上几天可能还发现不了问题,但他看五十分钟,一两个小时,就能找到路径。”

崔双喜觉得,李庄“是一个对案子很尽心尽力的人,会想方设法达到当事人的预期”,但他的缺点也很明显,“虽然他不骗人,但说话也有些夸大,自我优越感太强,在当事人面前很牛气”。不过崔双喜觉得,这也不能全怪李庄,“有些当事人找上门来,如果律师显得牛气,他们反而放心”。崔双喜曾经和李庄一起代理过一个案子,“是对河北高邑县土地局的行政诉讼,一个农民因为宅基地被征用的事情,上访了好几年一直解决不了的事情,李庄在法庭上只用了几个小时,就替当事人赢了官司。土地局最后也恢复了当事人的宅基地证”。

朱明勇告诉记者,就在他据理力争的时候,李庄也赶到了看守所。对于必须由专案组陪同会见的要求,李庄“显得有些激动”,“说话嗓门又大”,“还跑到看守所检察室去反映情况,结果没人,给法院打电话,得到的回复是:是违法,但我们管不了”。

考虑到“争下去没有结果,反而浪费时间”,朱明勇最后“只能同意”。而坚持“只要有专案组人员在场,就不会见”的李庄,最后同样只能妥协。此后,李庄和龚刚模的3次会见,全部都有专案组民警在场。

为数不多的接触里,诸多细节足以让朱明勇觉得,李庄是“那种毫无顾忌的人”,他的说话方式“难免会给人不愉快的感觉”。对看守所的人,李庄可以大嗓门地责问:“你们这样搞12月7日肯定开不了庭,将来政法委怪罪下来怎么办?”他甚至私下放话给同案的其他辩护律师,“你代理的那个死定了”。这种高调和张扬,在记者采访到的数名与他有接触的业内人士那里,都得到佐证。

曾在飞机上与王立军不期而遇,对被捕早有预感

高调出场的李庄,在重庆迅速遭遇

尴尬的落幕。奇怪的是,李庄对自己的被捕似乎早有预感。他被捕前的三、四天,给律师尤名(化名)打过一个电话,尤名告诉记者:“他提到自己这次引起了重庆警方的注意,‘他们有可能抓我’。”李庄还说,重庆警方已经专门到过北京,就他的事情向有关部门进行了汇报,有关部门也找他了解过情况,但并没有采取进一步的措施。尤名记得,李庄在电话中还说起了另一个细节:“这个事情之后,他再次前往重庆,在飞机的头等舱里和重庆市公安局长王立军不期而遇。”李庄迅速认出了王立军,但他们并没有交谈。尤名觉得,李庄在讲述这次意外会面的时候,“有些忐忑”。

诉讼,认为警方非法限制他的人身自由。此案在2007年7月和8月两次开庭。李庄陈述2005年底他取得这份证词的时候,此人还不是通缉犯,沙河警方很清楚他的取保候审过程。李庄坚持认为,是他在庭审中的表现,惹恼了当庭在座的当地公安机关领导,警方才立刻为难。

目击了8月份庭审的一位北京律师告诉记者:“我当时刚做律师,感觉李庄很有能力。其他律师都很文,他不是一个文绉绉的人,他说话很直接。有一个细节让我印象很深。他要求沙河公安局赔偿住宿费,因为当晚他被迫在当地住宿。他住的是500多元/7天的房间,沙河公安局的代理人就说,我们这儿有几十元,一二百元的房间你不住,这明显有扩大损失的嫌疑,扩大的部分请求法院不予支持。李庄来了一句:‘我这个级别的律师,住500元的是你们当地最好的,但这是我住过的很贵的,5000元的我都住过。’”

此案虽然最后不了了之,但李庄还是在小范围内有了一定名气。

第二桩是王立军涉嫌职务侵占案。河北省津市案在对前任总经理王宁做离任审计的时候,发现公司财务上有1000多万元的亏空。2007年6月廊坊市广阳区检察院以涉嫌职务侵占罪对王立军提起公诉。此案2007年7月第一次开庭,2009年6月3日才有一审判决,其间历经了7次开庭。一审判决王立军无罪。虽然广阳区检察院有异议抗诉,但廊坊市检察院没有支持,一审判决也就成了终审判决。

京津实业的现任总经理苏林旁听了7次庭审,接受记者采访时,惊讶于李庄在法庭上的种种表现,惊讶于案件起承转合,更惊讶于最后的无罪判决。苏林说:“2007年7月第一次开庭的时候,王立军的律师也是康达律所的,但不是李庄,而是佟伟。那一次开庭,佟伟为王立军辩护的就是无罪辩护,但他没有对检

方出示的证据表示异议,而是从法律适用的问题上,来替王立军辩护。”简单地说,按照检方的证据,犯罪行为发生在1992年至1993年初,而王立军的行为在当时的法律框架下是否构成贪污罪,值得商榷。“但在庭审之后,王立军的律师换成了李庄,李庄用各种方式,让这个案子足足拖了一年多,其间苏林代表公司多次催促法院开庭未果。苏林也没想到,一年多之后,第二次开庭,一切全都变了。李庄找来了许多新的证人、证词,王立军也改成了自己之前的说法。”

苏林告诉记者,他由此见识到了李庄在法庭上的表现:“普通话很标准,语速很快,嗓音很高,一副红了眼的样子。”“嚣张的程度夸张。”“不像一个律师。”“他就在法庭上公然对检察官李春雷说,这个事情他已经请示了河北省政法委的领导,领导同意他们的意见,让检察官不要白费力气。”

“苏林觉得这太不可思议。”

“苏林觉得这太不可思议。”

“苏林觉得这太不可思议。”

“苏林觉得这太不可思议。”

“苏林觉得这太不可思议。”

至以张扬的行为展示,自己将要在重庆复制朱立岩案中的辩护策略。可惜,重庆不是辽阳,龚刚模也不是朱立岩。

2007年辽宁掀起“打黑”风暴,一度被称为“辽阳民营商业企业崛起、发展、壮大缩影”的朱立岩成了涉黑案的主犯。参与此案辩护的辽阳律师严告诉记者:“这是辽宁省公安厅督办的案件,第一次在中院开庭大概2007年12月份,第一次开庭的时候,李庄还没有介入这个案子。李庄找来了许多新的证人、证词,王立军也改成了自己之前的说法。”

苏林告诉记者,他由此见识到了李庄在法庭上的表现:“普通话很标准,语速很快,嗓音很高,一副红了眼的样子。”“嚣张的程度夸张。”“不像一个律师。”

“他就在法庭上公然对检察官李春雷说,这个事情他已经请示了河北省政法委的领导,领导同意他们的意见,让检察官不要白费力气。”

“苏林觉得这太不可思议。”

“苏林觉得这太不可思议。”



辽阳的朱立岩,的确有诸多相似处。两者都在“打黑”的大背景下落马,而在落马前,龚刚模是重庆摩托车主行业的“销售奇才”,而朱立岩则是辽阳的“成功企业家”。李庄显然发现了其中的相似性,通过目前警方展示的证据,有两点可以确认,第一,李庄原本打算从刑讯逼供入手展开辩护;第二,李庄试图重演辽阳庭审中的离席,来拖延时间。

只是他构想中的经典辩护战术,这次还来不及在法庭上演,就被诸多知情人齐齐“出卖”了——当事人龚刚模、同案的律师和助手,以及龚刚模的家属。他们分别站出来指证,李庄在3次会见当事人期间,不仅暗示刑讯逼供,还想图谋收购警徽做假。从这些陈述看,李庄陆续索要的费用过多,似乎成为龚刚模“良心发现”的重要原因。“被告人检举自己的辩护律师”,许普龙说,在他职业生涯里,“还是第一次听说”。

事实上,除开李庄的这种另类方式,此次接受采访的诸多律师,无论来自北京还是重庆当地,所选择的基本辩护思路都是围绕“够不够社会性犯罪”这一点展开的。刑辩领域中,涉黑案件可以说是一块最烫手的山芋。“一方面,几乎每个涉黑案的案情都不一样;另一方面,我国有关涉黑案的法律规定还不完善,标准不清,操作性不强,留给控方和辩方的空间都很大。”担任20多年刑事法官的宣东告诉记者,“这就更加考验一个律师的办案经验与业务水平。”

那么龚刚模检举律师李庄的行为,是否属于立功,对于他未来的量刑是否能起到重要作用?对此,法律界从学术层面有不同的看法,至于实际的结果,只能等待未来的庭审了。另一个悬念就是,此事之后,究竟还有哪位律师愿意充当龚刚模的代理人?

三联生活周刊

Panasonic ideas for life

Panasonic空调迎元旦,行业节能典范

怡能变频系列 3880元 E13KC1(三级变频)

怡众系列 2680元 A13KC1(三级定速)

备注:1. 特惠产品数量有限,售完即止。
2. 购买详询当地经销商,或咨询现场销售人员。

广州松下空调器有限公司 松下电器(中国)有限公司上海空调分公司 同址http://www.panasonic.cn 服务热线:(021)52986311 58883665

科技缔造 舒心气候

FUJIFILM 如影所见

富士好礼贺岁开启

2009年12月12日至2010年2月14日新年献礼火热进行!

活动期间购买指定机型,即可获赠精美礼品。

富士FinePix S100fd	富士FinePix T10	富士FinePix Z1	富士FinePix F40fd
富士SD卡+SD卡盒	富士SD卡+SD卡盒	富士SD卡+SD卡盒	富士SD卡+SD卡盒

活动时间:2009年12月12日至2010年2月14日

活动地点:全国各大授权经销商及专卖店

交通银行信用卡 带你体验精彩世博

立即申请,赢取典藏版中国馆世博“灯”

活动时间:即日起至2010年4月30日

每月刷卡5笔,单笔168元,赢取世博“灯”倒计时挂件

活动时间:2010年1月1日至3月31日

1月:荷兰馆,2月:日本馆,3月:意大利馆

商户二款:刷卡消费满额,赠送世博“灯”一份

超值1899元,选购五星标准周四三晚世博游

订购电话:008765167

世界我的成就我的高度

交通银行信用卡,让我在体验中感受世界。让世界的精彩,成就我的成长。

EXPO 2010 SHANGHAI CHINA

交通银行太平洋信用卡

中国人的环球卡